TEMATICKY OKRUH 5 — POSLOUPNOSTI A FINANCNI MATEMATIKA

JARO 2011
VYCHOZi OBRAZEK A TEXT K ULOHAM 13-15

\ zdmeckeé dlazbé byla wvytvofena
spiréla, jejiz ¢ast je znazornéna na obrazku.
Spirala je sloZena z 15 navazujicich
rdznobarevnych pllkruZznic. Délka prvni
palkruznice je a, =22 dm a kazda
nasledujici palkruZnice je o 22 dm delsi.

(CERMAT)
1 bod
13 Vypoctéte délku a, tieti pulkruznice.
max. 2 body
14 Uvedte v metrech délku s celé spiraly. (Na obrazku je zobrazena
pouze &ast spiraly.)
max. 2 body
15 Posledni pulkruznice spiraly méri 33 m.
Uvedte v celych metrech prumér d této pulkruznice. (Na obrazku je
zobrazena pouze ¢ast spiraly.)
max. 2 body
16 U kazdé z nasledujici ctvefice Cisel urcete, tvori-li geometrickou
posloupnost (ANO), ¢i nikoli (NE):
A N
16.1  (4;2;-2;—4) |:| |:|
16.2  (1;4:16;64) L[]
16.3 (8 —42; —-1) D |:|
16.4  (0;4:8;12) L[]
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VYCHOZIi TEXT K ULOZE 23

Eva ma hotovost 450 000 K& a penézni ustav ji nabizi roéni terminovy vklad s 3% roéni
urokovou mirou. Pred vyzvednutim ¢astky se z uroku odpotitd statem stanovena dan
ve vysi 15 %.

(CERMAT)
2 body
23 Kolik korun bude z tohoto roéniho terminovaného vkladu odvedeno
na danich?
A 13 500 korun

m

2 250 korun

o O

)

)

) 2025 Korun
) 1000 korun
)

m

jind suma



TEMATICKY OKRUH 5 — POSLOUPNOSTI A FINANCNI MATEMATIKA
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VYCHOZi TEXT K ULOHAM 8-10

Aritmetické posloupnost obsahuje 50 Elend, z nich2 prvni tfi jsou —140; —132; —124 a
posledni tfi 236; 244; 252.

(CERMAT)
1 bod
8 Vypodététe dvacaty élen posloupnosti.
1 bod
9 Vypocététe souéet viech 50 €élend posloupnosti:
—140 + (—132) + (—124) + -+ 236 + 244 + 252 =
1 bod

10 Urcete, kolikatym élenem posloupnosti je islo 100.

VYCHOZi TEXT K ULOZE 22

V Kocourkové se pfijmy obyvatel kazdym rokem zvysi o 50 % oproti pfijmim
z pfedchoziho roku. Béhem kaZdého dvouletého obdobi viak penize ztrati polovinu své
hodnoty.

(CERMAT)

2 body
22 Jak se zméni hodnota pfijml po uplynuti 10 let?

A)  Zvysise vice neZ o 200 %.

Zvysi se pfiblizné o 80 %.

)

C) Nezméni se.
) Sni2i se pfiblizZné o 69 %.
)

SniZi se piibliZné o 94 %.
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VYCHOZI TEXT K ULOHAM 4-6

Prvni dva &leny aritmetické posloupnosti jsou a; = 57; a, = 54.

(CERMAT)

1 bod
4 Vypoctéte padesaty ¢len posloupnosti (az,).

1 bod
5 Vypoététe soucet prvnich padesati ¢lenu posloupnosti (sgq).

1 bod

6 Kolik prvnich ¢lenu posloupnosti je tieba secist, aby byl soucet co
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2 body
21 Je dan fficaty €len aritmetické posloupnosti a;; = 100 a diference d = 3.

Kolikatym élenem posloupnosti je ¢islo 2807

A &60. ¢lenem

m

90. ¢lenem

o O

)

)

) 120. élenem
) 180. élenem
)

m

clenem s jinym pofadim

VYCHOZi TEXT K ULOZE 22

Pocitac byl pofizen za 10 000 KE. Kazdym nasledujicim rokem se z ceny pocitate
odepisuje vZdy stejné procento ceny z predchoziho roku. Po étyfech letech se hodnota
poéitaée snizi pfibliZné na 1 300 KE.

(CERMAT)
2 body
22 Kolik procent (s presnosti na 1 %) se kazdym rokem odepisuje
Z ceny pocitace?
A méné nez 22 %

m

)

) 22%
) 34%
)

)

o O

40 %

m

vice nez 40 %
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1 bod
10 V aritmetické posloupnosti je prvni élen a, = 1 a souéet prvnich Ctyficeti
Vypoctéte ctyricaty €len a,, této posloupnosti.
1 bod
11 Ctvrtym a Sestym &lenem aritmetické posloupnosti jsou &isla 13—1 a g
Vypoététe paty élen této posloupnosti.
2 body
24 V geometrické posloupnosti (a, ), plati:
a, =2
az b aa == 6

Které z nasledujicich tvrzeni je nepravdivé?

A) a; =3
B) ayq=2
C) a,g=3
D) az =3
E) ‘;—3=§
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PODZIM 2013
VYCHOZITEXT A OBRAZEK K ULOHAM 6-7
V Kocourkové postavili schodisté na Kocoufi vyhlidku. Vsechny schody maji
Sifku 45 cm. Nejvy3ai je prvni schod, kazdy nasledujici schod je 0 0,5 cm nizsi. Prvni schod
ma vysku 42 cm, posledni jen 0,5 cm.
0,5
S
R =
——— v
LK)
a5 4
2 ®
45 d
Rozméry v obrazku jsou uvedeny v centimetrech.
1 bod
6 Vypoctéte vcentimetrech, jakou vodorovnou vzdalenost d
prekonava schodisté na Kocouri vyhlidku.
1 bod
7 Vypoctete v centimetrech vysku v celého schodisté na Kocouri
vyhlidku.
2 body

23 Druhy a tieti ¢len geometrické posloupnostije a, = 12,a; = 18.

Jaky je soucet prvnich ¢tyi ¢lenti této posloupnosti (a;, + a, + a; + a,)?

A) 60
B) 64
C) 65
D) 72

E)  jinysoucet
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VYCHOZI TEXT K ULOZE 19

Kocourkovsti potiebovali penize na opravu cest. V prvnim roce si pujcili 1 milion
korun. Nic nesplatili, proto ve druhém roce dluh narostl na 1,5 milionu korun. Protoze
Kocourkovsti penize ani nadéle nesplaceli, dluh se v kazdém dalsim roce zvysil o 50 %
dluhu z predchoziho roku.

(CERMAT)
2 body
19 Ve kterém roce dluh poprvé piekrocil ¢astku 15 miliona korun?
A)  wvb.roce
B) v8.roce
C) v9.roce
D) v 10.roce
E) pozdéjinezv 10.roce
max. 3 body

26 Prifadte k prvnim dvéma élentim kazdé z uvedenych posloupnosti
(26.1-26.3) nasledujici clen (A—E).

o= o= rof =

- .

26.1  Aritmetickad posloupnost:

26.2  Aritmetickd posloupnost:

wlte W b =

26.3 Geometricka posloupnost:

-
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VYCHOZI TEXT A OBRAZEK K ULOZE 23

koralky nejsou Zzadneé mezery.

17 17 19 19 19 19

Rozméry uvedené v obrazku jsou v milimetrech.

Na rovném draté je navleeno celkem 61 koralkd tvaru koule.

Uprostied fady je nejvétsi koralek s primeérem 20 mm. Vedle ngj jsou z kazdé strany
dva koralky s primérem 19 mm, potom dva koralky s primérem 18 mm, dale dva koralky
s primérem 17 mm atd. V kazdé nasledujici dvojici se pramér koralkd o T mm zmensi. Mezi

(CERMAT)

23 Jak dlouha je Fada koralka?

A)  kratSinez 720 mm

B) 730 mm
Q) 740 mm
D) 750 mm

E) delsi nez 750 mm

24 Prvni tfi po sobé jdouci ¢leny posloupnosti jsou a, =36,a, =12, a; =4.

Ktery vzorec pro n-ty élen posloupnosti je moZné pro tyto ¢leny pouzit?

A a,=36+24"
B)Y a,=52-16n
O a,=60-24n

n

D) a,= 108-(%)

n

B a, :36-(%)

2 body

2 body
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JARO 2015
2 body
23 V geometrické posloupnosti s kladnymi ¢leny plati:
o =8 g =1
2 2

Do kterého z uvedenych intervalii patfi tieti ¢len a; posloupnosti?

A (1,4
B) (4;8)
C) (8;16)
D) (16;32)
E)  (32; 40)

VYCHOZI TEXT A OBRAZEK K ULOZE 24

Souvisly rovinny obrazec se sklada z nékolika ,domeckd” tvofenych vidy obdélnikem
a rovnostrannym trojuhelnikem.

Sitka prvniho obdélniku je 50 cm, kazdy nasledujici obdélnik je o 2 cm uz3i. Posledni
obdélnik ma 3ifku 16 cm. V3echny obdélniky maji délku 52 cm.

52

-l
e

50 48 46

Rozmeéry v obrazku jsou uvedeny v cm.
(C2vv)

2 body
24 Jaky je obvod celého obrazce?
A)  1688cm
B) 1735cm
C) 1784cm
D) 1886cm

E) jinyobvod
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PODZIM 2015
VYCHOZI TEXT A OBRAZEK K ULOHAM 6-7

Kocourkovsti postavili plot ze stejné velkych tmavych a svétlych krychli.

Ve spodni fadé plotu umistili tmavé krychle tésné vedle sebe.

sloupek s jednou svétlou krychli. Kazdy nasledujici sloupek je vzdy o jednu krychli vy3si.
Nejvyssi sloupek tvofi n svétlych krychli.
Plot je zakon€en tmavou krychli za nejvyssim sloupkem.

-
=

e

—

— ¥ M

I -

4 I -

3 I N

2 || I 7

1 A I 7 N

I O 7 I I 7 N
——— 1

1 bod
6 Vyjadiete pocet tmavych krychli v zavislosti na veli¢iné n,
kden € N.
1 bod
7 Urcete pocet viech krychli (tmavych i svétlych) pouzitych na stavbu

plotu pro n = 99,
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2 body
19 V geometrické posloupnosti plati:
qg=-2
a; +a, +az; +a, +a; =154

Do kterého z uvedenych intervali patfi prvni ¢len a, posloupnosti?

A (=8, 0)
B) (0; 2)
Q) (2; 4)
D) (4 8)

E) dozadného z uvedenych
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2 body
19 V aritmetické posloupnosti plati:
_5—=10n Kd N
ay = T, ene

Jaka je diference posloupnosti?

A) 125
B) 5

g -5

D) -125
E) 25

VYCHOZI TEXT K ULOZE 20

Kocourkovsti chtéli prodat stroj za 200 000 K¢, ale za tuto cenu ho nikdo nekoupil.

Proto pevné stanovili poCet procent, o ktery se kazdodenné sniZi prodejni cena stroje
z pfedchoziho dne.

Po &tvrtém sniZzeni, kdy cena klesla na 81 920 K¢, stroj koneéné prodali.

(C2VV)

2 body
20 O kolik korun se cena snizila poprvé?

A) oméné nez 30000 K¢
B) 030000Kc¢

C) 035000Kc¢

D) 040000K¢

E) ovicenez 40000 Ké
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VYCHOZI TEXT A OBRAZEK K ULOHAM 12-13

Fiktivni obrazec je sestaven z podobnych rovnoramennych trojuhelnikd. Sousedni
trojuhelniky maji vzdy jeden spolecny bod a jejich vysky na zakladnu lezi na téze primce.

Nejmensi trojuhelnik ma délku zakladny 2 cm a velikost vyiky na zdkladnu 1 cm.
Kazdy dalsi trojuhelnik ma uvedené rozméry dvakrat vétsi nez pfedchozi trojuhelnik.

O b

1 bod
12 Obrazec obsahuje 6 trojuhelnikd.
Vypoctéte v cm? obsah nejvétiiho trojuhelniku.

1 bod
13 Obrazec obsahuje 18 trojuhelnikd.
Vypoctéte v cm vysku v celého obrazce.
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2 body
24 Je dano pét po sobé jdoucich €len aritmeticke posloupnosti:
4r X, yr Z, - 8

Ktera hodnota vyjadfuje soucet x + y + z?

A -2
B) -3
Q) -4
D) -6

E) zadnazuvedenych
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VYCHOZI TEXT A OBRAZEK K ULOHAM 6-7

V Kocourkové postavili televizni véz ze samych krychli.

Dole je nejvétsi krychle s délkou hrany 6 m
a kazda nasledujici krychle ma hranu o 5 cm kratsi.
Hrana nejmensi krychle méfi 3,5 m.

Kazdé dvé sousedni krychle maji jeden spole¢ny vrchol.
Pfi pohledu shora Zadna z krychli nepfecniva pfes nize
poloZenou krychli.

(CZWV)
max. 2 body
6 Vypocététe vysku televizni véze.
Vysledek uvedte v metrech a nezaokrouhlujte.
1 bod
7 Vypoctéte v m? obsah viech nezakrytych vodorovnych ploch televizni véze

(véetné horni stény nejmensi krychle).
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VYCHOZIi TEXT K ULOZE 18

Ctvefice a,, a,, a;, a, predstavuje ¢étyfi po sobé jdouci ¢Eleny aritmetické
posloupnosti. Plati:a, = 1, a, = —8.

Ctvefice 9, 95, 93, 9, Ppredstavuje ctyii po sobé jdouci ¢cleny geometrické
posloupnosti. Plati:g, =1, g, = —8.

(C2WV)
2 body
18 Které z nasledujicich tvrzeni je nepravdivé?
A g, >q,
B) g9,>g,
C) a; = gg
D} a3 = 93
E) a,>a,>a3>a,
max. 4 body

25 Prifadte ke kazdé posloupnosti (25.1-25.4) jeji druhy ¢len a; (A-F).
25,1  Aritmeticka posloupnost:a, = %; ag = —7

25.2  Aritmetickd posloupnost:a; =12; 5, =0

25.3 Geometrickd posloupnost:a, = 8; a; = —1
1
254 Geometrickd posloupnost: g = —?; 53 =—12
AJ 02 =4
B) a, =5
CJ 6'2 == 6
D] Gz = 7

E} {12:8
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VYCHOZI TEXT A OBRAZEK K ULOZE 9
Obrazce jsou tvofeny bilymi a tmavymi Sestitihelniky uspofadanymi do sloupca.
Pocet Sestithelnikd ve sloupcich se postupné zvétiuje, a to od levého, resp. pravého

okraje obrazce smérem ke stiedu.
Kazdy obrazec vzdy zac¢ina a konéi sloupcem s jedinym bilym 3estidhelnikem.

(CZVV)
max. 2 body

9 V jednom z dalSich obrazcu je v nejdelsim sloupci 59 sestiuhelnikd (nad sebou).

9.1 Urcete v tomto obrazci pocet viech tmavych sloupci.

9.2  Urcete vtomto obrazci pocet viech bilych Sestidhelnika.
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PODZIM 2018
VYCHOZI TEXT A OBRAZEK K ULOZE 8

Obrazec je vytvoren z 9 dlazdic ve tvaru pismene ,L".

dvou sousednich dlazdic jsou v pomeéru 1: 2.
Délku celého obrazce vytvoreného z 9 dlazdic oznacme d.

Dlazdice jsou umistény tésné vedle sebe a postupné se zvétsuji. Rozmeéry kazdych

'. T
d
Kazdou dlazdici Ize rozdélit na tfi shodné ctverce. &I
Prvni dlazdice je nejmensi. Jeji obsah je 3 mm?2 $ I'mm
(C2vv)
8 V obrazci vytvoreném z 9 dlazdic urcete

8.1 obsah plochy paté nejmensi dlazdice (v mm?),

8.2 délku d celého obrazce (v mm).

max. 3 body
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VYCHOZI TEXT K ULOZE 22

V aritmetické posloupnosti s prvnim clenem a; = 2 plati, Ze dvojnasobek souctu

druhého a tietiho ¢lenu této posloupnosti je roven trojnasobku ¢tvrtého ¢lenu této
posloupnosti.

(CZVV)
2 body
22 Do kterého intervalu patri diference této posloupnosti?
A) (-1,5-05)
B) (-05;0,5)
Q) (05;1,5)
D) (1,5:25)

E}  Takova posloupnost neexistuje.
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VYCHOZI TEXT A OBRAZEK K ULOZE 9

V Kocourkové navrhli neredlny plan stavby dvou sloup( sahajicich do nebe.

Na stavbu se ma pouzit celkem 20 valci. Jednotlivé valce jsou podle vyiky oznadeny
poradovymi ¢isly od 1 do 20.
je dvakrat vy3si nez valec s poradovym cislem o 1 nizsim. (Tedy 3. valec ma vysku 4 m,
4. valec 8 m atd.)
Nizsi sloup bude postaven ze viech valct oznacenych lichymi pofadovymi Cisly
od 1 do 19, vy3ii sloup ze viech valcl oznaéenych sudymi pofadovymi Cisly od 2 do 20.

- |

A
u
4,

=

nizsi sloup vyssi sloup

({CZVV)

max. 2 body
9 Urcete v metrech

9.1 vysku 20. vélce;

9.2  vysku niziiho sloupu.
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VYCHOZI TEXT A OBRAZEK K ULOZE 10

Pravy uhel je rozdélen na t¥i uhly, jejichz velikosti tvofi tfi po sobé jdouci ¢leny
aritmetické posloupnosti. Nejmensi z téchto tfi ahli ma velikost 11°.

(CZWV)
1 bod
10 Urcete ve stupnich velikost nejvétsiho z téchto tri dhla.
2 body
22 V geometrické posloupnosti plati:
a; = ﬁ
s = _i@
Jaka je hodnota souctu a, + a,?
A) 2
B) 1
C 0
D) -1

E)  jind hodnota



